
Economie, Finanţe, Sociologie, Statistică94

METODE DE EVALUARE ŞI GESTIUNE A RISCULUI DE CREDIT
ÎN CADRUL BĂNCILOR COMERCIALE

RODICA PERCIUN, doctor,
conferenţiar cercetător, IEFS

MIHAIL GÎRLEA, lector superior,
magistru în economie, USM,

doctorand, IEFS

Recenzent: GHEORGHE ILIADI, doctor habilitat,
profesor cercetător, IEFS

The process of risk identification is the most important in the process of risk management. If a risk is not
identified correctly, then the risk manager will not be able to quantify it and find the proper method of counteracting the
significant results of risk exposures.

In the last years, modern techniques of identifying exposures in the organizations are being applied to simplify
and to exhaust the list of possible risks with which an organization can come across in its activity – risk mapping, risk
profiling or risk card.
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IntroducereImportanţa activităţii relaţiilor de credit atât în străinătate, cât şi în Moldova este determinată şi defaptul că băncile comerciale prin relaţiile sale cu clienţii finanţează direct sectoarele economiei. Strategiaşi tactica băncii în sfera primirii deciziilor de acordare a creditelor constă în politica creditară. Ea trebuiesă fie orientată spre protejarea activelor, obţinerii de profit şi îmbunătăţirii stării economico-financiare aclienţilor, concomitent luând în consideraţie securitatea depozitelor clienţilor.Riscul ce apare în cadrul acestor activităţi poate fi definit ca expresie a posibilităţii de apariţie aunei pierderi. Totodată, la fel de bine poate să apară un câştig (situaţie aşteptată), situaţie care se va asocianoţiunii de şansă. În consecinţă, în momentul în care începe derularea activităţii bancare, se va vorbi deşansă în paralel cu noţiunea de risc. Pentru a-şi menţine poziţia pe piaţă, băncile Republicii Moldovatrebuie să perfecţioneze abordarea tradiţională de gestiune bancară, respectiv a gestiunii relaţiilor decredit bancă-client, practicată anterior, inclusiv în domeniul riscurilor bancare.
Conţinutul de bazăÎntreaga sumă a riscurilor de credit trebuie să fie însoţită de informaţii privind calitatea acestorriscuri. Astfel, se obţine o imagine completă asupra riscurilor pe care le generează activitatea de creditare.Calitatea riscului trebuie să acopere atât probabilităţile de intrare în incapacitate de plată cât şi gradul derecuperare a sumelor în această situaţie.În aceste condiţii, una dintre soluţiile succesului bancar la creditarea clienţilor devine posibilitateaautomatizării procesului de luare a deciziei de creditare (prelucrarea cererilor, analiza situaţiei financiareşi luarea deciziei propriu-zise) prin minimizarea participării şi influenţei factorului uman la luarea acesteidecizii. O soluţie optimală în acest sens reprezintă modelul credit-scoring.Modelul credit-scoring reprezintă un model matematic sau statistic, cu ajutorul căruia, în bazaistoriei creditare a clienţilor precedenţi, banca încearcă să determine probabilitatea onorării în viitor aobligaţiilor de către un potenţial debitor în termen şi integral. Într-un aspect simplificat, modelul scoringreprezintă o sumă totalizatoare a valorilor atribuite unor caracteristici predeterminate ale debitorului(nivelul indicatorilor financiari, experienţa în activitate, situaţia conturilor, antecedentele raportate,existenţa altor împrumuturi, datele ultimelor plăţi, sumele neachitate, ramura de activitate etc.). În final seobţine un rezultat integral (score), care reprezintă un prag de delimitare a clienţilor (buni sau răi) [6; 7].Utilizarea scoring-ului permite o analiză rapidă, obiectivă a creditelor anterioare, o majorare aacurateţei analizei şi eficienţei procesului de creditare, neţinând cont de prejudecăţile creditorului (rasă,gen, convingere religioasă, naţionalitate sau stare civilă). O trăsătură specifică a modelului scoringreprezintă necesitatea utilizării acestuia nu după un şablon deja practicat undeva, însă după cel elaboratindividual de fiecare bancă în parte, ţinând cont de specificul său şi clientela sa, de tradiţiile ţării, deschimbările condiţiilor social-economice influente asupra comportamentului societăţii.Sistemul de scorare se creează în timp, prin analiza clienţilor existenţi şi se validează periodic. Înfuncţie de datele personale ale aplicantului, sistemul va puncta fiecare caracteristică şi va estima un profilde risc. În funcţie de acest profil, banca poate decide dacă acordă sau nu creditul. Creditul scoringreprezintă un credit rapid, însă mai scump. De obicei, cu cât mai rapid se eliberează creditul, cu atât mai



ANALELE INSTITUTULUI DE ECONOMIE, FINANŢE ŞI STATISTICĂ 95puţină informaţie se verifică, deci riscul este mai mare, respectiv şi rata dobânzii.În opinia noastră, credit scoring reprezintă procesul de modelare a deciziei de acordare a unuicredit. Acest proces este desfăşurat de bănci sau alte instituţii financiare şi implică metode statistice cumsunt analiza discriminantă sau a seriilor cronologice. Bazat pe analiza statistică a datelor istorice, anumitevariabile financiare sunt considerate a fi importante în procesul de evaluare a stabilităţii financiare şiputerii solicitantului de credit. Aceste informaţii sunt sintetizatei folosindu-se un sistem de punctaje învederea acceptării sau respingerii cererii de creditare.În teoria aplicării scoring-ului pot fi menţionate un şir de metode de clasificare a bazelor de dateprivind comportamentul debitorilor, care pot fi utilizate la elaborarea unui scorecard:
 metodele statistice, bazate pe analize discriminatorii (regresii logistice şi liniare);
 programarea liniară;
 reţelele neurale;
 algoritmul genetic;În practică se utilizează combinări ale acestor metode. Fiecare din aceste metode se caracterizeazăprin avantajele şi dezavantajele sale; alegerea unei sau altei metode depinde de strategia băncii şi decerinţele prioritare ale acesteia la elaborarea modelelor scoring.Evaluarea performanţelor financiare se face de către fiecare societate bancară şi în dependenţă depunctajul total acumulat al împrumutatului, agenţii economici clasificaţi sunt incluşi în una dinurmătoarele categorii:
„Categoria A” – societăţile încadrate în această clasă de risc au un standing financiar de cel maiînalt nivel. Astfel de clienţi nu au probleme în ceea ce priveşte oferirea unor garanţii (contragaranţii)puternice, în vederea obţinerii unui eventual credit bancar. Pentru furnizorii firmei nu existăneregularităţi ale termenelor de plată şi, la aceste firme, este puţin probabilă apariţia unor eventualepierderi. Performanţele prezente şi viitoare sunt foarte bune, şi care totodată asigură achitarea la scadenţăa creditelor.
„Categoria B” – societăţile încadrate în această clasă de risc au standing financiar foarte bun şi suntcapabile să ofere garanţii (contragaranţii) puternice. În ceea ce priveşte situaţia plăţilor către furnizori,acestea decurg normal; apariţia unor probleme minore legate de acest aspect nu este imposibilă, dar sepoate rezolva foarte uşor şi cu un efort financiar minim. Totodată performanţele prezente sun bune şifoarte bune, dar cu un grad de incertitudine pentru o perspectivă mai îndelungată.
„Categoria C” – societăţile încadrate în această clasă de risc au un standing financiar relativ bun,dar este posibilă apariţia unor probleme legate de încasări. La rândul lor, acestea conduc la apariţia unorneregularităţi în cadrul graficului de desfăşurare a plăţilor furnizorilor, dar care pot fi rezolvate fără a seapela la reeşalonări sau la amânări ale termenelor scadente de plată. Astfel de societăţi pot avea problemelegate de oferirea de garanţii şi contragaranţii puternice şi nu se întrevăd pierderi care să ridice problemefirmei. Performanţele sunt satisfăcătoare, cu o evidentă tendinţă de înrăutăţire.
„Categoria D” – societăţile încadrate în această clasă de risc au serioase probleme legate deîncasări de la beneficiari, fapt ce conduce, ca şi la societăţile din grupa a III-a, la blocaje financiare generatede incapacitatea de plată la termenul stabilit a furnizorilor, dar care se rezolvă prin implementarea unuinou grafic de termene de plată (reeşalonări). La aceste societăţi apar pierderi; sunt expuse retrogradăriispre clasa inferioară de risc.
„Categoria E” – în această clasă sunt incluse societăţile care prezintă serioase probleme legate defluxurile financiare. Probabilitatea apariţiei unor neregularităţi de plată este foarte mare iar rezolvareaacestei situaţii se face, de regulă, prin apelarea la reeşalonări sau prin plata unor dobânzi de penalizare. Cumici excepţii, toate societăţile încadrate în această clasă au mari probleme în constituirea unor garanţiiputernice, totodată au performanţe slabe, care prefigurează o stare de insolvabilitate.Continuând ideea utilizării unor modele calitative şi eficiente, putem menţiona problemele cu carese confruntă credit scoring-ul, care pot fi înlăturate prin perfecţionarea şi actualizarea continuă amodelului respectiv.Una dintre probleme reprezintă utilizarea unei informaţii incomplete şi insuficiente la elaborareamodelului, adică folosirea statisticii doar pentru clienţii care au beneficiat de credite. Nu sunt luaţi încalcul clienţii care au fost refuzaţi, respectiv nu vom cunoaşte niciodată comportamentul lor: unii dintreaceştia puteau să fie clienţi acceptabili pentru bancă, care să-şi onoreze obligaţiunile în termen. Deasemenea, pentru o perfecţionare într-un model scoring mai performant este nevoie de timp şi de unnumăr enorm de credite „proaste” în istorie.Pentru modelarea statistică acest număr este minimum de peste 1000 de astfel de credite.O bancă, care acordă lunar circa 300 de credite, la o pondere de 5% credite „proaste”, are nevoie depeste 5 ani de activitate pentru a acumula baza de date suficientă, necesară unei modelări calitative curezultate acceptabile, fapt care creează băncilor o altă problemă – schimbarea continuă în timp afactorului uman, a comportamentului acestuia, a condiţiilor social-economice etc. De aceea, modelele



Economie, Finanţe, Sociologie, Statistică96scoring trebuie actualizate în timp scurt sau elaborate pe bază de informaţie curentă despre clienţiirecenţi.În ţările Occidentului posibilitatea reducerii ratelor la astfel de credite este susţinută prin prezenţa
birourilor istoriilor de creditare (BIC), care prezintă sistemului bancar un volum vast şi variat deinformaţie despre istoria creditară a fiecărui client în parte. În republică, băncile pot beneficia doar deinformaţia pe care o prezintă clientul în anchetă, care, în multe cazuri, poate fi supra- sau subapreciată declient. În Moldova este în vigoare Legea nr. 122-XVI privind birourile istoriilor de credit (în continuareBIC) [1], care are ca scop crearea condiţiilor pentru formarea, prelucrarea, stocarea şi prezentarea decătre birourile istoriilor de credit a informaţiei ce caracterizează respectarea de către debitori aobligaţiilor asumate prin contractele de credit.Însă, formarea iniţială a acestei baze necesită prevederea în lege a transmiterii obligatorii dinpartea creditorilor către BIC, cel puţin, a istoriilor de credit negative. În aceste condiţii, va fi nevoie de uninterval foarte mare de timp pentru ca primul BIC să acumuleze informaţia cu adevărat necesară băncilorcomerciale în activitatea lor creditară.Crearea birourilor istoriilor de creditare şi implementarea unui model scoring ar prezenta ocondiţie prioritară în promovarea creditării în masă. De aceea, la etapa iniţială, băncile ar putea minimizariscurile creditării în masă doar prin aplicarea în creditare a unor modele statistico-matematice calitativeşi eficiente.Istoria creditară reprezintă dosarul asupra persoanei fizice sau juridice, care cuprinde informaţiaprivind conturile plătite, împrumuturile rambursate, obligaţiunile contractuale onorate şi alte evenimentefinanciare ale vieţii sale. În majoritatea ţărilor lumii creditorii fac schimb de informaţie privindsolvabilitatea clienţilor săi prin intermediul birourilor istoriilor de credit. Experienţa mondială arată, căactivitatea BIC are un şir de avantaje:

 în primul rând, acestea reduc obstacolele finanţării prin ridicarea nivelului de informare abăncilor despre potenţialii împrumutaţi, făcând posibilă o prognoză mai exactă asupra rambursăriiîmprumuturilor. Conform datelor unui studiu efectuat de Banca Mondială, bazat pe colectarea datelorasupra 50 mii de companii din 51 de ţări, BIC reduc numărul întreprinderilor micro şi mici careraportează obstacole de finanţare înalte de la 49% la 27%, iar probabilitatea obţinerii unui credit de cătreîntreprinderile micro şi mici creşte de la 28% la 40%;
 în al doilea rând, în majoritatea băncilor care utilizează istoriile de credit, scade semnificativtimpul de procesare şi costurile necesare pentru eliberarea unui credit, precum şi volumul neachitărilor;în consecinţă, birourile ajută la reducerea ratelor dobânzilor la credite. În baza aceluiaşi studiu, utilizareainformaţiei BIC în sectorul bancar ajută la reducerea ratelor de bază de la 2.22% la 1.31% în băncile marişi de la 2.42% la 0.52% în băncile mici;
 în al treilea rând, acestea formează aşa-numitul mecanism disciplinar pentru împrumutaţi.Fiecare este informat că, în caz de neonorare a obligaţiilor, reputaţia lui în faţa potenţialilor creditori se vaspulbera momentan, izolându-l de mijloacele de împrumut sau mărindu-i preţul la acestea. Acestmecanism stimulează debitorul să-şi onoreze obligaţiile, diminuând riscul comportamentuluineconştiincios.În prezent în Republica Moldova numărul total al subiecţilor istoriilor de credit este circa 70 000.Cei mai mulţi (93%) sunt persoanele fizice. Rata creditelor neperformante, potrivit datelor BănciiNaţionale a Moldovei, la sfârşitul lunii aprilie 2011 a fost de 10,55%, în descreştere cu aproape trei puncteprocentuale faţă de decembrie 2010, iar faţă de aprilie 2010, şapte puncte procentuale [5].Biroul colectează, păstrează, verifică, analizează date despre debitori în scopul transmiteriiulterioare a acestora către bănci. Pe de altă parte, datorită acestui sistem înşişi debitorii obţin o istoriepersonală de credit, care face creditarea mult mai accesibilă şi transparentă. Implementarea BIC se face

în trei etape.
La prima etapa a proiectului (primul an operaţional), în procesul schimbului de date între BIC şiparteneri, se operează doar cu informaţia negativă.
La a doua etapă (al doilea an operaţional) se va lucra şi cu informaţia pozitivă (operarea cu toatedatele disponibile), fiind utilizate şi rapoartele de credit avansate, care vor conţine tot istoriculcomportamentului de plată a clientului.
La a treia etapă se efectuează implementarea mecanismelor de scoring, care va permite clienţilorutilizarea celor mai recente metode de evaluare statistică.Baza de date de la Biroul de Credit cuprinde 3 mari categorii de informaţii:
 Date negative (informaţii despre clienţii rău-platnici).
 Date pozitive (informaţii despre clienţii bun-platnici)
 Scoringul (o nota finală, prin care Biroul evaluează riscul de credit al unui client).
Datele negative sunt raportate de către bănci încă de la înfiinţarea Biroului de Credit. Acestea sunt
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 clienţii cu restante la credite mai mari de 30 de zile
 fraudulenţi – persoane care au săvârşit o infracţiune sau contravenţie în relaţia directă cu obancă (sau altă instituţie cu calitatea de participant), pentru care s-a emis o hotărâre judecătoreascadefinitivă şi irevocabilă, după caz, sau prin acte administrative necontestate;
 declaraţii cu inadvertenţe – date neconforme cu realitatea, furnizate de persoanele fizice lamomentul solicitării creditului.
Datele pozitive se transmit după încheierea contractului de credit, cu acordul scris al persoanelorvizate. De obicei, acordul se obţine prin inserarea unei clauze în contract.Toate organizaţiile de credit expediază lunar datele privind starea conturilor de credit ale clienţilor.În baza de date a biroului istoriilor de credit se introduc toate informaţiile legale în privinţa procedurilorde insolvabilitate, proceselor judiciare, facilităţilor fiscale, listelor de alegători etc.De asemenea se înregistrează Şi altă informaţie utilă, de exemplu, datele actualizate despre abonaţide telefon. Sistemul utilizat de birou permite comparaţia informaţiei noi cu cea existentă în baza de date şiintroducerea modificărilor respective. BIC formează o arhivă specială în privinţa fiecărui debitor, asigurămaximal informaţia, accesul fiind acordat doar persoanelor autorizate; totodată este înregistrat în modobligatoriu fiecare acces la baza de date. Biroul oferă informaţia contra plată potrivit numărului desolicitări din partea instituţiilor financiare.
A treia etapă (implementarea mecanismelor de scoring) în opinia noastră s-ar propune utilizareaurmătorului model credit scoring Fico Score. Acesta reprezintă un calificativ prin care se evalueazăprobabilitatea ca o persoană să îşi achite ratele la timp în viitor. Cu ajutorul său, se acordă fiecărui clientun punctaj între 300 (slab) şi 850 (foarte bun).FICO Score (un număr de la 300 la 850) exprimă probabilitatea că un debitor să rambursezecreditul; cu cât scorul e mai mare, cu atât şi probabilitatea de a-şi plăti ratele la timp este mai mare.Conceput să fie utilizat indiferent de natura biroului de credit sau de ţara în care o astfel de instituţiefuncţionează, FICO Score reprezintă un standard internaţional pentru managementul riscului de creditasociat persoanelor fizice.Tehnologia Fair Isaac, care pune în valoare modelul de scoring, permite implementarea rapidă aacestuia în orice ţară unde există un birou de credit.Potrivit informaţiilor publicate de compania care a dezvoltat acest sistem – Fair Isaac Corporation –

scorul FICO se calculează în funcţie de 5 mari categorii de informaţii:
 istoricul de plată (care are o pondere de 35% sau maxim 297,5 puncte din scorul final);
 creditele în derulare (30% sau maxim 255 de puncte);
 durata istoricului (15% sau maxim 127,5 puncte);
 creditele noi obţinute (10% sau maxim 85 de puncte);
 tipurile de credite utilizate (10% sau maxim 85 de puncte).
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Fig. 1. Categoriile de informaţii cu privire la calculul scorului FICOSursa: Elaborată de autor în baza [7].



Economie, Finanţe, Sociologie, Statistică98 Ponderea fiecărui criteriu nu este aceeaşi pentru toţi clienţii. De exemplu, pentru cei care nu auapelat la credite de foarte mult timp, importanţa criteriilor este puţin schimbată.
1. Istoricul de plată ţine cont de următoarele informaţii:

- plăţile efectuate în trecut la credite;
- numărul maxim de zile de întârziere, dacă au existat restanţe;
- sumele restante;
- timpul trecut de la apariţia restanţelor;
- numărul de restanţe;
- numărul de credite rambursate fără întârzieri.

2. Sumele datorate sunt evaluate prin:
- soldul creditelor existente, pe tipuri de împrumuturi (card de credit, credit nevoi personale,credit ipotecar etc.);
- numărul de credite;
- ponderea creditului în totalul liniei de credit aprobată de către bancă, în cazul overdraftuluişi cardurilor de credit.

3. Durata istoricului utilizează drept criterii:
- timpul trecut de la deschiderea conturilor;
- timpul trecut de când nu s-a înregistrat activitate în conturi.

4. Creditele noi sunt punctate prin:
- numărul de conturi care au fost deschise recent şi tipul lor;
- numărul de interogări la biroul de credit;
- timpul trecut de la deschiderea ultimului cont;
- timpul trecut de la ultima interogare;
- restabilirea unui istoric de plată pozitiv, în urma dispariţiei unor probleme din trecut.

5. Prin tipul de credit folosit se înţelege:
- numărul de conturi active ale clientului, defalcate pe tipuri de produse.Scorul FICO ia în considerare toţi aceşti factori, astfel că nota finală nu depinde de un singurcriteriu.În plus, importanţa fiecărui factor depinde de informaţiile înscrise în raportul de credit, informaţiicare determină „profilul clientului”. Iar pe măsură ce aceste date se modifică, clientul se încadrează într-unalt profil, astfel nu se poate spune exact cât contează fiecare criteriu la nivel individual.Scorul ţine cont atât de informaţiile pozitive, cât şi de cele negative. Restanţele reduc scorul pentruun client, însă pe măsură ce acesta îşi plăteşte ratele la timp în perioada următoare, scorul FICO va ţinecont de acest aspect şi va creşte.Scorul FICO va ajuta creditorii din Moldova să evalueze mai precis riscul de creditare, să susţinădecizia de creditare şi să crească profitabilitatea. Totodată, FICO Score de la Biroul de Credit va ajutaparticipanţii să obţină din baza de date informaţii cu o valoare predictivă ridicată, prin combinareascorului cu informaţiile din cererea de credit şi cu scoring-ul intern pe care unii dintre ei îl folosesc, clienţiivor putea evalua riscul de creditare asociat persoanelor fizice cu un grad de precizie semnificativ crescut.Le va permite, totodată, să-şi adapteze ofertele de credit la profilul de risc al consumatorului şi să îşicrească, astfel, gradul de penetrare a pieţei în mod controlat, informat şi flexibil.Împrumutătorii vor putea utiliza FICO Score de la Biroul de Credit în toate stadiile ciclului decreditare pentru îmbunătăţirea deciziilor pe tot parcursul acestui proces, începând cu acordareacreditului şi până la managementul întregului portofoliu. FICO Score poate fi utilizat şi la realizareacerinţelor conţinute de Acordul Basel II.FICO Score aplică tehnologia de scoring în domeniul riscului de credit pentru clasificareaconsumatorilor în funcţie de comportamentul financiar al acestora, mai precis, în funcţie de istoricul deplată al datoriilor (gradul de risc) (Figura 2). Astfel, cu cât scorul, punctajul este mai mare, cu atâtsolicitantul respectiv este mai „atrăgător” pentru bancă, respectiv gradul de risc este mai mic şi, deci, aremai multe şanse de a obţine un credit. În funcţie de acest calificativ, dar şi de datele înscrise în cererea decredit şi, unde este cazul, folosindu-se de ratingul intern, băncile îşi pot face o idee mai bună asupracapacităţii solicitantului şi decid dacă acordă sau nu creditul. Marea majoritate a populaţiei (cazul SUA)are scorul situat între 550 şi 799, totodată 60% revine scorului cuprins între 650 şi 799, iar scorul medianeste de 723 [6; 7]. Totodată, implementarea sistemului de scoring în Moldova ar putea însemna facilitareaaccesului moldovenilor la produsele de creditare ale băncilor din afara ţării. Teoretic, această opţiune estevalabilă şi acum, dar este foarte rar, sau deloc folosită de moldoveni.
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Fig. 2. Ponderea gradului de risc în dependenţă de punctajul scorului FICOSursa: Elaborată de autor în baza [6].Fiecare bancă va decide în ce măsură va ţine cont de acest rating personal. Cert este că până acumtoate băncile şi-au exprimat deschiderea de a folosi un nou sistem. Susţinem că în scurt timp importanţascorului va creşte, în America, scoringul este foarte popular, el fiind decisiv în cazul hotărârilor pe care leiau 95% dintre bănci [5].Unele bănci au condiţii diferite la acordarea de credite pentru restanţieri, caracterizate în general,prin costuri mai mari sau restricţii privind suma maximă ce poate fi obţinută.Accesul la credit al restanţierilor s-ar putea îmbunătăţi semnificativ pe viitor, pe măsură ce băncilevor începe să folosească scoringul oferit de Biroul de Credit.Acesta permite evitarea cazurilor când pentru o restanţă minoră înregistrată la cardul de credit,clientului să îi fie refuzată din start acordarea unui credit ipotecar, indiferent de situaţia sa financiara.Scoringul permite ca un client cu restanţe să îşi îmbunătăţească nota acordată de Biroul de Credit, pemăsură ce îşi respectă obligaţiile asumate la alte contracte de credit.În statele dezvoltate, băncile au construit chiar produse speciale de creditare care ajută persoanelecu istoric negativ să îşi refacă „imaginea” în faţa băncilor.Implementarea scorului FICO, ar permite băncilor comerciale să diversifice gama de produse, cuaplicarea condiţiilor, restricţiilor şi fluxurilor specifice de aprobare a creditelor. Desigur, la moment,utilizarea largă a credit scoring-ului este specifică creditării în masă a persoanelor fizice, însă unele băncipractică această soluţie şi la creditarea întreprinderilor micro şi a persoanelor fizice ce practică activitatede antreprenoriat.Utilizarea modelului scoring (scorul FICO) în luarea deciziei de creditare ar oferi băncilor şiclienţilor săi un şir de avantaje:
 accelerarea procesului de prelucrare a cererilor şi de acordare a creditelor;
 reducerea personalului bancar;
 economia de cheltuieli ca urmare a utilizării personalului cu un nivel de calificare mai redus şi acheltuielilor administrative ca urmare a reducerii locurilor de muncă;
 analizele rapide şi deciziile obiective în procesul de creditare, neţinându-se cont deprejudecăţile creditorului (rasă, gen, convingere religioasă, naţionalitate sau stare civilă).Totodată, ideal ar fi să se acorde credite doar persoanelor ce vor aduce profit companiei.Deoarece procesul luării deciziilor în astfel de condiţii nu poate fi automatizat, el este un proces lentşi nu poate fi aplicat miilor şi chiar milioanelor de tranzacţii zilnice. Viteza luării deciziilor este foarteimportantă deoarece întârzierea cu o zi a luării deciziei finale îl poate face pe solicitantul creditului să seorienteze spre alte bănci.Obiectivul important al analizei de cuantificare a riscului creditului îl constituie cunoaştereaevoluţiei clientului din perioadele trecute şi prognozarea performanţelor viitoare ale acestuia, în vedereaunei previzionări a viabilităţii lui. O preocupare permanentă pentru asigurarea unui control eficient alriscului de credit va fi monitorizarea volumului creditelor, a structurii şi calităţii acestuia, evidenţiindu-seîn dinamică şi cauzalitatea creditelor restante.După părerea noastră, cei mai mulţi creditori ar lua în considerare, ca potenţiali clienţi, pe cei cu ungrad de risc scăzut şi anume pe cei care au un grad de risc de 5%, 2% şi respectiv 1% (asemeni RM,



Economie, Finanţe, Sociologie, Statistică100creditele cu gradul de risc standard şi supravegheat).Stadiul actual al pieţei bancare demonstrează că există o verigă lipsă şi această verigă este
managementul relaţiei de credit bancă-client. Sursa informaţională a băncilor constă în masa fragmentată ainteracţiunilor cu clienţii, care sunt surprinse în diferite sisteme operaţionale.Noile reglementari, diversificarea şi specializarea activităţii bancare, concurenţa din ce în ce maiprezentă, noile aplicaţii informatice de gestiune a afacerii, sunt factori ce determină băncile din RepublicaMoldova să abordeze cu seriozitate o etapă necesară pentru supravieţuirea acestora – implementareaunui sistem modern de management al relaţiilor de credit cu clienţii.În scopul gestiunii riscului în băncile comerciale autohtone, recomandăm aplicarea unui sistem decontrol eficient, specificul acestui sistem este de a revizui şi de a acorda o importanţă sporită obiectivuluiprivind modalităţile de promovare a eficacităţii şi calităţii serviciilor. Calitatea serviciilor oferite clienteleibancare este un subiect de preocupare permanentă a controlului intern. Scopul băncii este de a ofericlienţilor săi servicii care să corespundă cât mai bine cerinţelor formulate de către aceştia. Într-un mediucu o concurenţă din ce în ce mai agresivă, în care toate băncile vând produse standardizate, diferenţadintre ele va fi făcută din ce în ce mai mult în funcţie de calitatea produselor şi serviciilor adaptatenevoilor clientelei. Modul de a asculta, de a primi, rapiditatea, fiabilitatea, simplitatea procedurilor şiclaritatea cerinţelor formulate de bancă în vederea executării unei operaţiuni solicitate de client suntfactori decisivi.

ConcluziiSe poate specifica, că biroul istoriilor de credit este o bancă de informaţii despre clienţii instituţiilorfinanciare, creditele luate şi onorarea angajamentelor asumate. BIC este creat în vederea sporirii graduluide protecţie a creditorilor şi debitorilor pe contul diminuării generale a riscurilor de credit, dar şi învederea ridicării eficienţei activităţii instituţiilor financiare.
La fel de important este faptul de a ne referi la etapele de funcţionare a istoriilor de credit şi, totodată,

la implementarea de noi instrumente avansate pe datele birourilor istoriilor de credit , cum ar fi:
Estimarea duratei de restanţă: trecerea de la definiţia ”restanţei” Basel II la estimarea durateiacesteia.
Stabilirea preţurilor bazate pe risc: strategia preţurilor în relaţie cu profilul de risc al clientului.
Asigurarea ipotecară: îmbunătăţirea evaluării asigurării ipotecare.
Vânzarea împrumuturilor ipotecare: controlul calităţii portofoliului de credit.
Accesibilitatea: estimarea accesibilităţii clientului.Ca urmare, datorită funcţionării Biroului de Credit va creşte calitatea portofoliilor de credite, datfiind faptul că băncile vor dispune de informaţie detaliată despre fiecare debitor.Rău platnicii vor accesa credite la condiţii mai dificile în timp ce debitorii cu o istorie creditară bunăvor obţine un şir de facilităţi în funcţie de bancă.Studiind acest proces, am ajuns la următoarele generalizări privind funcţionarea BIC:
 creditorii vor avea posibilitatea de a accesa informaţiile de credit cu un cost redus şi mai rapiddecât în cazul utilizării mecanismelor de creditare tradiţionale;
 creditorii vor fi avantajaţi asupra luării imparţiale a deciziilor privind acordarea împrumutului,din moment ce asemenea decizii se bazează pe obiective şi informaţii veridice.
 sistemul de raportare va avea un rol în disciplinarea comportamentului debitorului.
 autorităţile de supraveghere vor utiliza informaţia pentru supravegherea prudenţială şimonitorizarea nivelelor de risc sistemic.Rolul major al autorităţii de supraveghere este acela de a preveni riscul sistemic prin promovareaunei supravegheri bancare eficiente, care să asigure realizarea stabilităţii şi viabilităţii întregului sistembancar. În acest sens, în Republica Moldova, s-ar impune implementarea unui credit-scoring. Sistemul seconstituie într-un instrument eficient de lucru pentru evaluarea instituţiilor de credit în scopulidentificării, într-o fază incipientă, a acelor instituţii care sunt ineficiente sub aspect financiar şioperaţional sau manifestă trenduri adverse solicitând din partea autorităţii de supraveghere o atenţiesporită.Una din modalităţile de reducere a riscurilor pentru sistemul bancar naţional este implementareasistemului scoring FICO. Odată cu implementarea acestui sistem, el va permite accesarea mai rapidă aunor credite, dar şi accesul pe piaţa de profil europeană pentru consumatorii autohtoni. Totodată, fiecaresolicitant de credit va beneficia de un calificativ individual care va arăta capacitatea de a plăti la timpratele. În Republica Moldova aproape toate băncile au făcut faţă factorilor de instabilitate financiară într-un context de criză financiară. Totuşi, în urma analizei efectuate, considerăm că toate băncile şi instituţiilefinanciare trebuie sa-şi îmbunătăţească înţelegerea şi practica gestiunii riscurilor bancare pentru a-şiputea gestiona cu succes diferite game de produse.
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